Napjainkban egyre nagyobb
szerepet kapnak kézlekedés-
biztonsdgi szemponthdl is a
vezetdt seqitd rendszerek,
mint példdul az ACC. Azonban
ezek a rendszerek csak akkor
mikadnek tokéletesen, ha
megfelelden be vannak dllitva.
Cikkinkben a BMW karam-
bolos javitds utdni kalibrdldsi
technoldgididt mutatjuk be.

A Bayerische Motoren Werke, azaz a
BMW az elsék kozott volt, akik kifej-
lesztették és sikeresen alkalmaztdk az
ACC-rendszert. Az ACC kozel- és tavol-
radarok segitségével képes érzékelni az
eléttink halads jarmd tavolsagat, valamint
sebességét. Képes tartani az elére bedlli-
foft biztonségos kévetési tavolsagot, illetve
sebességet, akar fékezéssel, akar gyorsi-

tassal. A BMW is felszereli jarmiveit (ha a
vasarlo igényt tart rd) kdzel, vagyis NDS-,
valamint tévol-, azaz FDS-radarokkal. A
ketféle radar kszil csak a tavolradar igé-
nyel bedllitast. A kalibrélasra azért van
szikség, mert ezek a radarok akdr a jarmg
elétt 180 méteres tévolsagban is képesek
érzékelni, és ezen a tavolsédgon, a radar-
sugdr akar 1 fokos vizszintes vagy fig-

_ 2°  Maximdlisan mérendd tévolsag 180 m

Felbontoképesség tavolsagban m
Felboni6képesség sebességben | m/s
Azimut mérésének pontossdga 0,5°

A tévolradar technikai paraméterei

Felbontoképesség tavolsagban 0,2 m

Felbonickepesség sebességben 1 m/5

Emelkedési szog (fok) (figgsle- & 10
ges latészag)

15/30

A kézelradar technikai paraméterei
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Tavolsagmérés pontossaga 0,2m
Sebességmérés pontosséga 0,3 m/s
Cél felismerési ideje 100 ms

Maximdlisan mérendé tévolség 30 m

Tavolsagmérés pontossdga O1m
Sebességmérés pontossaga 0,3 m/s
Cél felismerési ideje 20-100
Legnagyobb miksdési tavolsag  6/10

jarmd esetén (m) (min/max)

géleges eltérése az optimalistdl, komoly
hibakat okozhat a rendszer hibatlan mo-
kodésében. A radarkalibrélas célia, hogy
a jarmG menettengelye és a radarsugarak
tengelye parhuzamos legyen egymdssal.
A kézelradarok esetében ez a hibaleheté-
ség nem dll fenn, mert ezek csak a jarmg
elétti 30 méteres teriletet vizsgaljgk, azt
is joval szélesebb tartomanyban, mint a
tévolradar. (Ezekbdl altaldban kettét sze-
relnek be, amelyek érzékelési tartomanya
részben fedi egymast, ezért itt egy kis el-
térés nem okoz gondot.] A kézelradarokat
nem is kell kalibralni, mivel az érzékelési
iranydt meghatdrozza a beépitési kérnye-
zet és az antennakarakterisztika.

BMW kalibrélési megolddsa

Ujrakalibralasra akkor van szikség, ha:

- ahibatarolé hibat jelez,

- a hdtsé futémivon dllitast eszkozoltek,

- ajérmoven futémi-atalakitast végeztek,

- ha feltételezhet®, hogy a tartékonzolt
példdul réfutdsos baleset vagy hasonlé
kevetkeztében kilse erébehatas érte,

- jeladd- vagy jeladétarté-csere tértént,

- Utkézés esetén a radarszenzor elmoz-
dult a helyeéré,

- javitds sordn a szenzort eltévolitottak

- ACC-vezérlsegység-csere esefén,

- ba&rmilyen ACC-vel kapcsolatos rekla-
mdcio esetén.



Az ACC radarkalibrélésahoz nincs szikség
futéma-bedllité padra, csak egy megfelels-
en vizszintes terilefre, egy tikérre, kerékre
szerelhetd gyorsrdgzitékre, |ézerpointerre
és egy diagnosztikai szamitégépre. A jar
m0 radarjénak kalibréldsa ma még csa
markaszervizben tériénik, jelenleg csak oft
talélhatéak meg a szikséges eszkédzok, be-
rendezések.

A kalibrélds menete

A gépjarmivel bedllunk a tiksrtarté s elé
kb. 120 cm-re, lehetéleg ugy, hogy ameny-
nyire csak lehet, meréleges legyen a jarmi
tengelye a tartésinre. Allitsuk le a motort,
majd csatlakoztassuk az akkumulatortslis
készuléket, valamint a diagnosztikai sz&mi-
togépet.

A hatsé kerekekre szereljik fel a jarmispe-
cifikus gyorsrégzitéket, ellenérizzik, hogy
megfeleléen rogziltek, a bedllités sorén
nem mozdulhatnak el. Miutdn ezeket fel-
helyeztik, illesszik hozza és régzitsik a
lézerpointereket. A lézerfényt kibocsato
eszkdzt egy csap segitségével illeszthet-
itk a gyorsrogzitéhsz. Ugy kell dllitani,
hogy az egység hdza vizszintesen dlljon,
vagyis a kibocsatott fénysugar a padléra
merSleges legyen, ezutan a késziléket
egy csavar segitségével elfordulés ellen
biztosithatjuk. Az eszkézt kilsé energio-
forrashoz nem kell csatlakoztatni, belsé

A BMW gépjdrmiveinél a tévolradar- és kézelradarszenzorok a 16khaérité bal alsé lég-
besmlgjénél taldlhaték, mellette jobb és bal szélen taldlhatéak a kézelradar szenzorai

akkumulétorral rendelkezik. A kalibralds
megkezdése elétt ezeket a telepeket fel
kell tslteni. A lézerfény egy kapcsold se-
gitségével kapcsolhatd.

Szikségink van egy segédidblara is,
amelynek segitségével kénnyebb bealli-
tani a lézerfény irényat. Ennek a tablanak
allithaté a magassaga, és egy vizszintes
iranyo rés taldlhato rajfa. A magassa-
gat ugy dllitjuk be, hogy a hatsé kerékre
szerelt lézerfény-kibocsatd egység elé
helyezzik, és bekapcsoliuk a lézert. A
l¢zerfénynek &t kell jutnia a t&blan talal-
haté résen, olyan magasra kell &llitanunk
a fablat, hogy ez megvaldsulhasson.
Miutan ez sikerilt, a tablat helyezzik el
az elsé kerék mellett. A hatso kerékre sze-
relt egységet most ugy kell iranyitanunk,
hogy a kibocsdtott lézerfény az elsé ke-
rék mellé helyezett t¢blan talalhato résen
at tudjon haladni.

A bedllitashoz szikségink van egy specia-
lis &llvanyra szerelt tiksrre is. Az &llvany le-
hetévé teszi a tiksrlap vertikdlis és horizon-
talis allitésar. A tokér a keret segitségével
a jarmg elstt talalhato sinre illeszthets, és
egy fék segftségével rogzithetd. A keretet
illesszik a sinre, allitsuk a keretet fuggéle-
gesre, a rajta taldlhatd dllitckerék és viz-
mérték segitségével. Ezutdn toliuk el oldal-
ra addig, amig a hdtsé kerekekre régzitett
készulékbsl érkezé lézerfénysugér otigha
nem keril, majd régzitsik. A tikrét ugy kell
bedllitanunk, hogy a ra érkezé lézerfényt,
ugyanazon az Gfon amin érkezett, vagyis a
segédidbla résén keresztil, a fényforrasba
tukrézze vissza. Ezt a vertikdlis és horizon-
talis allitokerekek segitségével dllitiuk be.
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K AROSSZERIA

A felsé képen a radaregység hatoldala
lathaté a hérom téjolécsap segitségével.
Az alsé képen a radarszenzor régzité-
sére szolgalé konzol. A konzol hdrom
helyen oldhaté bepattané kétések
segitségével tartja a helyén, fixen a
radaregységet
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suk le és jegyezzik fel a tiksr vizszintes és
fuggsleges kitéritési mértékét. Ezt a tiksr
keretre szerelt skaldk segitségével tehefjik
meg tizedes pontossaggal, példaul:

- vertikalis jobb oldalon: 12,8 mm,

- horizontdlis jobb oldalon: 51,4 mm.
Ezeket a bedllitasokat el kell végeznink a
jarm¢ masik oldalan is. Miutan megkaptuk
a kétoldali tuksrbeallitasi adatokat, ki kell
szamolnunk a megfelels értékek szamtani
kdzepét, és ezekre az értékekre kell dllita-
nunk a tokrot.

Példaul ha a mért értékek a bal oldalon:

- vertikdlis bal oldal: 10,8 mm,

- horizontalis bal oldal: 77,2 mm,

43 mm +/- 0.5 mm

Amikor sikerilt a tikrét olyan helyzetbe alli-
fani, hogy a fénysugdr pontosan a kiindulg-
si helyére reflektélodjon vissza, akkor olvas-

a jobb oldali adatokat lasd fent, akkor a
tukrot a kavetkez értékekre kell dllitani:

- horizontdlis: (12,8 +10,8) / 2= 11,8 mm,
- vertikalis: (51,4 +772) / 2 =064,3 mm.
Miutén ezeket az értékeket bedllitottuk,
a keretet a sinen a gépjarmivén elhelye-
zett radarszenzor elé kell allitani. A mar
csatlakoztatott  diagnosztikai  szamité-
gépen inditsuk el a kalibréléprogramot.
Vaélasszuk ki a szamitégépen a jarmd fi-
pusdt, felszereltségét, majd a megfelel
helyre irjuk be a tuksr beallitasi értékeit.
A tuker vertikdlis iranyba egy dllitészer-
kezet segitségével harom dllasba billent-
hets, els®, kozépss, hatsd. A mérés meg-
kezdése elstt allitsuk a tikroket kozépsé
allasba.

Durva bedllitésként o radarpoziciondls
csapokat 43 + 0,5 mm-re dllitsuk, majd il-
lesszik a helyére a radaregységet.

A csapok dllitésa specidlis csavarhizoval,
a radaregység hatoldala felél lehetséges.
A radaregységen harom darab csap taldl-
hatd, ezek kazil ketts allithats, egy pedig
fix, ez csak forgaspontként funkciondl. A két
allithatd csap kozil a felsével a vertikalis
irény, az alsé pedig a horizontdlis irany alli-
tasdra van lehetéségink.

A kalibrécicelindités elétt gyézédiink meg
r6la, hogy o radaregységet megfeleléen rég-
ziteftuk a helyére, és a szenzor szennyezédés-
mentes. A mérés elinditasa utdn a szamitégép
mérések sorozatdt fogja végezni, nekiink kéz-
ben a megjelend utasitdsoknak megfeleléen
a tiksrlapot a hdrom vélaszthatd dllas kezil
a program utasitésai szerint kell dllitgatni. Hg-
rom mérés utdn a szamitégép megadia, hogy
a szenzoron falélhaté allitéesavarokon milyen
iranyban mennyit kel &llitani.
Példaul a horizontdlis allitécsavaron 44 fokot
balra, ami 0,1 fordulamnak felel meg. Miutan
allitottunk o csavaron Gjabb mérés kezdé-
dik, amely addig folytatédik, amig a tukér
18l pontosan a radar kézepébe tikrézédnek
vissza a radarsugarak, vagyis az eltérés O
lesz. Szamitégépes kalibrécié utan a jarmi-
vet probautra visszik és éles helyzetben is
teszteljik az ACC miksdését.
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